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ГЛОСАРІЙ 

 

Адаптивна фізична культура – соціальний феномен, головною метою 

якого є соціалізація людей з обмеженими фізичними можливостями, а не 

тільки їх лікування з допомогою фізичних вправ і фізіотерапевтичних 

процедур.  

Адаптивна реабілітація спрямована на відновлення у людей з 

обмеженими фізичними спроможностями тимчасово втрачених або 

порушених функцій (крім втрачених або порушених на тривалий час у 

зв'язку з основним захворюванням – причиною інвалідності) після 

перенесених захворювань, травм, фізичних і психічних перенапружень, що 

виникли у процесі будь-якого виду діяльності або будь-яких життєвих 

обставин.  

Адаптивна рекреація спрямована на активізацію, підтримання й 

відновлення фізичних сил, що витрачаються людьми з обмеженими 

фізичними спроможностями за час будь-якої діяльності: роботи, навчання, 

спорту і на профілактику стомлення, на розваги, цікаве проведення вільного 

часу, оздоровлення, покращання кондиції, «підвищення рівня життєздатності 

через задовольняння».   

Адаптивна рухова рекреація – компонент (вид) адаптивної фізичної 

культури, що дозволяє задовольнити потреби людини з відхиленнями у стані 

здоров'я (включаючи інваліда) у відпочинку, розваги, цікавому проведенні 

дозвілля, зміні виду діяльності, отриманні задоволення, в спілкуванні. 

Адаптивна фізична реабілітація – компонент (вид) адаптивної 

фізичної культури, що задовольняє потребу індивіда з відхиленнями в стані 

здоров'я в лікуванні, відновленні у нього тимчасово втрачених функцій (крім 

тих, які втрачені або зруйновані на тривалий термін або назавжди у зв'язку з 

основним захворюванням, наприклад, що є причиною інвалідності). 



Адаптивне фізичне виховання (АФВ) – наука, що вивчає процес 

різних аспекти фізичного виховання людей, які втратили на тривалий час або 

назавжди будь-які функціональні можливості, в тому числі рухові.  

Адаптивний спорт – компонент (вид) адаптивної фізичної культури, 

що задовольняє потреби особистості в самоактуалізації, в максимально 

можливій самореалізації своїх здібностей, зіставлення їх зі здібностями 

інших людей; потреби в комунікативній діяльності та соціалізації. 

Глухота – повна відсутність слуху або такий його ступінь пониження, 

при якому розбірливе сприйняття мови стає неможливим.  

Дефектологія – система наук, що вивчає психофізичні особливості 

розвитку осіб із фізичними і психічними недоліками, закономірності їх 

виховання й навчання.  

Дефектологія об’єднує ряд спеціальних напрямів:  

олігофренопедагогіку – розвиваюче виховання розумово відсталих осіб, 

сурдопедагогіку – педагогіку глухих і слабочуючих, логопедію – корекцію 

мовних порушень, тифлопедагогіку – педагогіку сліпих і слабозорих, 

тифлосурдопедагогіку – виховання, розвиток, адаптацію і реабілітацію 

сліпоглухонімих людей.  

Дитячий церебральний параліч (ДЦП) – термін, об'єднуючий 

численні рухові порушення, що виявляються паралічами, порушенням 

координації, мимовільними "зайвими" рухами. Часто вони поєднуються з 

різними порушеннями мови, психіки, іноді – епілептичними нападами.  

Екстремальні види рухової активності – компоненти (види) 

адаптивної фізичної культури, що задовольняють потреби осіб з 

відхиленнями в стані здоров’я в ризику, підвищеній напрузі, потребі 

випробувати себе в незвичайних, екстремальних умовах, об’єктивно і (або) 

суб’єктивно небезпечних для здоров’я й навіть для життя.  

Загартування – цілеспрямована дія на організм природними 

загартовуючими засобами з метою підвищення рівня здоров'я шляхом 

формування механізмів адаптації до несприятливих дій температури повітря, 



води, атмосферного тиску, сонячної радіації, виховання морально-вольових 

якостей: свідомості, відповідальності, стійкості, витривалості.  

Значення адаптивного спорту полягає в тому, що психологічна дія 

спортивних тренувань і змагань полегшує компенсацію фізичних, психічних і 

соціальних змін особистості інваліда; підвищує психоемоційну стійкість, 

нормалізує  соціальну значущість в умовах стресу. Дозоване застосування 

підвищених фізичних навантажень під час занять спортом виявляє резервні 

спроможності організму, підвищує комунікативну активність.  

Інвалід – особа зі стійким порушенням функцій організму, котре є 

наслідком захворювань, травм або природжених дефектів, засвідчених у 

встановленому порядку органами охорони здоров'я, що призводить до 

обмеження життєдіяльності людини, потреби в соціальній допомозі та 

захисті.   

Інвалідність – повна або часткова втрата внаслідок захворювання, 

травм і вроджених дефектів, здатності до самообслуговування, самостійного 

пересування, спілкування, контролю власної поведінки, навчання й заняття 

трудовою діяльністю, – тобто стійке порушення (зниження або втрата) 

загальної або професійної працездатності.  

Індивідуальна програма реабілітації і адаптації інваліда – комплекс 

оптимальних для конкретної людини видів, форм, об’ємів, термінів і порядку 

проведення реабілітаційних заходів.  

Компоненти (види) адаптивної фізичної культури: адаптивне 

фізичне виховання, адаптивний спорт, адаптивна рухова реабілітація, 

адаптивна фізична рекреація, креативні тілесноорієнтовані практики й 

екстремальні види рухової активності.  

Креативні (художньо-музичні) тілесно-орієнтовані практики 

адаптивної фізичної культури визначають, як компонент (вид) адаптивної 

фізичної культури, що задовольняє потреби людини з відхиленнями в стані 

здоров’я (включаючи інваліда) в самоактуалізації, творчому саморозвитку, 



самовираженні духовної суті через рух, музику, образ (зокрема художній), 

інші засоби мистецтва.  

Лікарсько-педагогічний контроль – це система медичних і 

педагогічних спостережень, що забезпечують ефективне використання 

засобів і методів фізичного виховання, підвищення рівня здоров’я й 

удосконалення фізичного розвитку.  

Напрями інваспорту:  спорт паралімпійський (об’єднує представників 

п’яти нозологій – інвалідів зору, ампутантів, параплегіків, представників 

медичної групи з різними пошкодженнями системи руху, а також інвалідів з 

церебральним паралічем. Головними змаганнями є Паралімпійські ігри);  

спорт дефлімпійський (об’єднує інвалідів слуху, а головними змаганнями є 

Дефлімпійські ігри);  спорт людей, які мають вади інтелектуального розвитку 

(головні змагання – Спеціальні Олімпіади).   

Олімпійський рух інвалідів – складова сучасного олімпійського руху, 

що об'єднує організації, спортсменів та інших осіб, зокрема людей з 

особливими потребами.   

Поле зору – це простір, що сприймається одним окомпри  його 

непорушному стані.  

Принципи адаптивної фізичної культури – найбільш загальні 

теоретичні положення, що об’єктивно відображають сутність і 

фундаментальні закономірності навчання, виховання.  

Пропедевтика – вивчення уявлень учня, його пам'яті, мислення, мови, 

моторики; навчання його орієнтації в просторі і типових ситуаціях; корекція 

серйозних недоліків сприйняття; привиття навиків дисципліни і підвищення 

працездатності; формування мотивації до тренувань.  

Реабілітація – комплекс медичних, педагогічних і соціальних заходів, 

спрямованих на відновлення (або компенсацію) порушених функцій 

організму, а також соціальних функцій і працездатності хворих та інвалідів 

Ритм – закономірне чергування рухів.  

Розумова відсталість – широке поняття, що означає яку-небудь 



Світловідчуття – здатність сітківки сприймати світло і розрізняти його 

яскравість.  

Сліпота – двостороння невиліковна повна відсутність зору (в цих 

випадках користуються терміном тотальна сліпота) (0) або залишковий зір 

(гострота зору: світловідчуття 0,03-0,04 включно з корекцією на кращому оці, 

або звуження поля зору до 10º на кращому оці незалежно від гостроти зору). 

Соціальний захист інвалідів – система правових, економічних і 

соціально-побутових заходів, спрямованих на забезпечення потреби людей з 

обмеженими фізичними можливостями у відновленні здоров’я, 

матеріальному забезпеченні, посильної професійної і громадської діяльності і  

реалізацію ними прав и свобод нарівні з усіма громадянами суспільства.  

Спорт інвалідів, або адаптивний спорт, мета якого – формувати у 

людей з обмеженими фізичними спроможностями високу спортивну 

майстерність і досягнення ними найвищих результатів у різних видах 

змагальної діяльності людей, котрі мають аналогічні проблеми зі здоров'ям.   

Танці – є емоційним засобом вираження настрою, відчуттів і думок 

через рухи і положення тіла.  

Тифлотехніка фізичної культури – сукупність тифлологічних 

приладів і пристосувань, які допомагають незрячим людям опановувати рухи 

тіла, займатися спортивною ходьбою, бігом, стрільбою, плаванням і т.п. 

Урок - основна форма організації занять навчальному процесі, що 

характеризується чітким певним об'ємом навчально-виховної роботи і 

порядком її виконання в межах визначеного часу.  

 


